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	Директорам 

МКОУ «Барятинская средняя общеобразовательная школа»,

МКОУ «Асмоловская средняя общеобразовательная школа»,

МКОУ «Китежская средняя общеобразовательная школа»,

МКОУ «Бахмутовская основная общеобразовательная школа»,

МКОУ «Крисаново- Пятницкая основная общеобразовательная школа»


В рамках осуществления взаимодействия в сфере разъяснения законодательства и правового просвещения учащихся школы направляю Вам для размещения на общешкольном стенде в пределах предоставленной площади и на школьном сайте в сети ИНТЕРНЕТ информацию прокуратуры Барятинского района «Прокуратура разъясняет», о дисциплинарной ответсвенности обучающихся.

Приложение: информация на 1 листе.

	Прокурор Барятинского района

младший советник юстиции
	
	           О.В. Климачев


Дисциплинарная ответственность обучающихся.
С 1 сентября 2013 года вступил в силу новый Закон об образовании в Российской Федерации (Федеральный закон от 29.12.2012 года № 273-ФЗ). Новый закон ввел в действие много новшеств, которые ранее не были урегулированы законодательно. Одно из важных новелл Закона об образовании является применение к обучающимся мер дисциплинарного взыскания.
Более детально регламентирует этот порядок Приказ Минобрнауки России от 15.03.2013 года № 185 «Об утверждении Порядка применения к обучающимся и снятия с обучающихся мер дисциплинарного взыскания».
КТО? К дисциплинарной ответсвенности могут привлечены быть все обучающиеся образовательных организаций (учащиеся, студенты, аспиранты и т.д.), за исключением: дошкольников, школьников 1 - 4 классов и обучающихся с ограниченными возможностями (с задержкой психического развития и различными формами умственной отсталости).
ЗА ЧТО? За неисполнение или нарушение:

· Устава образовательной организации;

· Правил внутреннего распорядка;

· Правил проживания в общежитиях и интернатах;

· Локальных нормативных актов (например Правила пользования сетью Интернет, библиотечной системой, Правила поведения обучающихся и т.д. ).
КАКИЕ МЕРЫ? К обучающимся могут быть применены следующие меры дисциплинарного взыскания:

· замечание;

· выговор;

· отчисление из образовательной организации.

КОГДА? Мера дисциплинарного взыскания применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка.

ПОРЯДОК? До применения меры дисциплинарного взыскания образовательная организация должна затребовать от обучающегося письменное объяснение. На предоставление объяснения по поводу содеянного обучающемуся дается 3 дня.

Обращаю ваше внимание, что отказ или уклонение обучающегося от предоставления им письменного объяснения препятствием для применения меры дисциплинарного взыскания послужить не может.

РЕЗУЛЬТАТ? Руководителем образовательной организации (директором, ректором и т.д.) издается приказ (распоряжение) о применение к обучающемуся меры дисциплинарного взыскания. В течение трех учебных дней со дня издания приказа (распоряжения) в обязательном порядке знакомят по роспись обучающегося, а в случае несовершеннолетия обучающегося и его родителей (законных представителей).
ОБЖАЛОВАТЬ РЕЗУЛЬТАТ? В случае несогласия или нарушения указанного порядка обучающийся, родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося вправе обжаловать в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений.

ВАЖНО! Не допускается применение мер дисциплинарного взыскания к обучающимся во время их болезни, каникул, академического отпуска, отпуска по беременности и родам или отпуска по уходу за ребенком.

Если в течение года со дня применения меры дисциплинарного взыскания к обучающемуся не будет применена новая мера дисциплинарного взыскания, то он считается не имеющим меры дисциплинарного взыскания.

Подробнее остановимся на самой суровой мере дисциплинарного взыскания – отчисление из образовательного учреждения.

ЗА ЧТО? За неоднократное совершение дисциплинарных проступков.

КТО? Обучающийся, достигший возраста пятнадцати лет.
ПРИ УСЛОВИИ? 1) если иные меры дисциплинарного взыскания и меры педагогического воздействия не дали результатов;

                                   2) дальнейшее пребывание обучающегося в образовательной организации оказывает отрицательное влияние на других обучающихся;

                                   3) нарушает права и интересы других участников образовательного процесса;

                                   4) нарушает нормальное функционирование образовательной организации.
УЧИТЫВАЯ: мнение родителей (законных представителей) обучающегося и с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (в случае решения вопроса об отчислении несовершеннолетнего обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет и не получившего основного общего образования).

Порядок применения меры дисциплинарного взыскания и обжалования в виде отчисления из образовательной организации аналогичен общему порядку изложенному выше.
Помощник прокурора

Барятинского района

юрист 3 класса







     Т.В. Пинчукова
