ДЕЕСПОСОБНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ. РЕАЛИЗАЦИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ПРАВ НА ИМУЩЕСТВО.
  В соответствии с положениями гражданского законодательства! Российской Федерации способность гражданина приобретать и осуществлять гражданские права (например: покупать, продавать, менять, дарить имущество, распоряжаться собственными доходами и т.п.), создавать и исполнять гражданские обязанности (например: быть кредитором или должником подоговорам     займа,     кредитования     и     т.п.)     именуется гражданской дееспособностью. Гражданская дееспособность возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия (достижение восемнадцатилетнего возраста).
Из  указанного   правила  возраста  приобретения   полной   гражданской
-           дееспособности   имеются   исключения.   Так,   при   вступлении   в   брак   до достижения восемнадцати лет, гражданин, не достигший восемнадцатилетнего возраста, приобретает дееспособность в полном объеме со времени вступления в брак.
Лица, не достигшие возраста 18 лет - несовершеннолетние, обладают ограниченной гражданской дееспособностью, т.е. могут осуществлять лишь некоторые гражданские права и нести обязанности. Объем дееспособности таких лиц определяется в зависимости от возраста.
При этом по общему правилу за лиц, не достигших четырнадцати лет (малолетних), сделки от их имени могут совершать только их родители, усыновители или опекуны. Малолетние в возрасте до 6 лет не обладают гражданской дееспособностью.
Малолетние же в возрасте от 6 до 14 лет вправе самостоятельно совершать:
1)  мелкие  бытовые   сделки  (например:   простые   покупки,   мены   или
дарения без заключения письменные договоров);
2)                 сделки,   направленные   на   безвозмездное   получение   выгоды,   не требующие нотариального удостоверения либо государственной регистрации (например:   принимать  подарки,   дарение   которых   не   требует    письменном формы);
3)                 сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем или с согласия последнего третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения (например: предоставление денежных средств на приобретение продуктов питания, игрушек и т.п.).
Ответственность за сделки совершенные несовершеннолетними в возрасте от 6 до 14 лет несут их родители, усыновители, опекуны.
По общему правилу несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет совершают сделки с письменного согласия своих законных представителей -родителей,   усыновителей   или   попечителя.    Сделка,    совершенная   таким несовершеннолетним, действительна также при ее последующем письменном одобрении его родителями, усыновителями или попечителем.
Исключением из общего правила получения письменного согласия родителей, усыновителей, опекунов или попечителей является право несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно, без согласия родителей, усыновителей и попечителя:
1)               распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами;
2)     осуществлять   права  автора   произведения   науки,   литературы   или искусства,   изобретения   или   иного   охраняемого  законом  результата  своей интеллектуальной деятельности;
3)            в соответствии с законом вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими;
4)     совершать мелкие бытовые сделки и иные сделки, предусмотренные для малолетних в возрасте от 6 до 14 лет.
Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет самостоятельно несут имущественную ответственность по сделкам, совершенным ими самостоятельно или с письменного согласия родителей, усыновителей или попечителей, а также ответственность за причиненный ими вред.
Негативными последствиями совершения несовершеннолетними сделок с нарушениями указанных положений гражданского законодательства, является возможность признания другой стороны по сделке таких сделок недействительными и возложения обязанности вернуть незаконно приобретенное имущество или возместить причиненный ущерб при невозможности возврата имущества.
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