  О мерах по защите детей от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред их здоровью, нравственому и духовному развитию.
  С 11 июля 2010 года на территории Калужской области действует Закон «О мерах по защите детей от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред их здоровью, нравственному и духовному развитию», принятый Законодательным Собранием Калужской области.
В целях защиты ребенка от негативной информации Закон устанавливает нормы распространения в Калужской области печатной продукции, аудио- и видеопродукции, иной продукции, не рекомендуемой ребенку для пользования до достижения им возраста 18 лет.
Статьей 3 Закона «О мерах по защите детей от информации, пропаганды и агитации, наносящих вред их здоровью, нравственному и духовному развитию» установлено, что распространение продукции, не рекомендуемой ребенку для пользования до достижения им возраста 18 лет, не допускается:
-    ближе 500 метров от зданий детских, образовательных, медицинских, санаторно-курортных и религиозных организаций, организаций культуры, физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений, а также на зданиях и в помещениях названных организаций;
-     в зданиях и на территориях рынков, аэропортов, железнодорожных, автомобильных и речных вокзалов, железнодорожных станций;
-         на всех видах транспорта общего пользования городского и пригородного сообщения;
-   при проведении спортивных и зрелищных мероприятий;
-   лицами, не достигшими возраста 18 лет;
без применения систем фильтрации, исключающих доступ обучающихся к информационным ресурсам, содержащим продукцию, не рекомендуемую ребенку для пользования до достижения им возраста 18 лет, государственными и муниципальными образовательными учреждениями Калужской области при использовании в образовательном процессе сети Интернет.
Неисполнение требований настоящего Закона влечет административную ответственность по статье 2.3 Закона Калужской области "Об административных правонарушениях в Калужской области" (Нарушение нормативов распространения на территории Калужской области продукции, не рекомендуемой ребенку для пользования до достижения им возраста 18 лет) и наказывается наложением административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей, на должностных лиц- от десяти тысяч до пятидесяти тысяч рублей, на юридических лиц- от восьмидесяти тысяч до ста тысяч рублей.
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