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Курение запрещено! Санкции за нарушение «антитабачного» закона
С 01.06.2013 года вступил в силу Федеральный закон от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака». Данным законом установлены запреты курения табака на отдельных территориях, в помещениях и на объектах, ценовые и налоговые меры, направленные на сокращение спроса на табачные изделия, запрет рекламы и стимулирования продажи табака, спонсорства табака и пр.
Напоминаем Вам, что отдельные положения названного Закона вступят в силу совсем скоро, а именно с 01.06.2014 года.
· Помимо того, что в настоящее время уже запрещено курение табака на территориях и в помещениях школ, гимназий, лицеев, ВУЗов, СУЗов, детских садов, учреждений дополнительного образования детей (музыкальных, спортивных школ, домов творчества, культуры и т.д.), больниц, санаториев, на пляжах, детских площадках, рабочих местах, в общественном транспорте и т.д., с 01 июня 2014 года вводится запрет на курение:
· в поездах дальнего следования, на судах, находящихся в дальнем плавании 

· в помещениях, предназначенных для предоставления жилищных услуг, гостиничных услуг, услуг по временному размещению и (или) обеспечению временного проживания;
· в помещениях, предназначенных для предоставления бытовых услуг, услуг торговли, общественного питания, помещениях рынков, в нестационарных торговых объектах;
· на пассажирских платформах, используемых исключительно для посадки в поезда, высадки из поездов пассажиров при их перевозках в пригородном сообщении.
С 01.06.2014 розничная торговля табачной продукцией может осуществляться только в магазинах и павильонах, исключение сделано только для развозной торговли в населенных пунктах, где нет магазинов и павильонов.

Запрещается розничная торговля табачной продукцией с выкладкой и демонстрацией табачной продукции в торговом объекте. Информация о предлагаемой табачной продукции будет доводиться до сведения покупателей посредством размещения в торговом зале перечня продаваемого товара, текст которого выполнен буквами одинакового размера черного цвета на белом фоне и который составлен в алфавитном порядке, с указанием цены продаваемой табачной продукции без использования каких-либо графических изображений и рисунков, демонстрация товара допускается только лишь после ознакомления покупателя с перечнем продаваемой табачной продукции

С 15 ноября 2013 года введена административная ответственность за нарушение так называемого «антитабачного» закона.
Так, вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака карается административным штрафом от 1 до 2 тыс. рублей (ч. 1 ст. 6.23 КоАП РФ), а если деяние совершено родителем (законным представителем) ребенка – от 2 до 3 тыс. рублей (ч.2 ст. 6.23 КоАП РФ).
«Курильщики» нарушившие запрет на курение на отдельных территориях и помещениях понесут наказание, также в виде штрафа от 500 до 1 000 рублей (ч. 1 ст. 6.24 КоАП РФ), а «любителей» покурить на детских площадках будут штрафовать от 2 до 3 тыс. рублей (ч.2 ст. 6.24 КоАП РФ).
Административная ответственность также предусмотрена за несоблюдение требований к знаку о запрете курения и к порядку его размещения - ч. 1 ст. 6.25 КоАП РФ (штраф на долж. лицо до 20 тыс. рублей, на юр. лицо до 60 тыс. рублей).
Кроме того организацию и учреждение за несоблюдение правил выделения и оснащения специальных мест для курения табака на открытом воздухе (ч. 2 ст. 6.25 КоАП РФ) могут наказать в размере от 50 до 80 тыс. рублей (как юр. лицо), а должностное лицо – от 20 до 30 тыс. рублей.

А индивидуальных предпринимателей или юридических лиц, не исполнивших обязанностей по контролю за соблюдением норм законодательства в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака на территориях и в помещениях, используемых для осуществления своей деятельности оштрафуют до 90 тыс. рублей, индивидуальных предпринимателей до 40 тыс. рублей (ч. 3 ст.6.25 КоАП РФ).
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